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Отримані в такий спосіб графічні презентації обробляються, виділяються гендерні установки й 

стереотипи, що висвітлюють основні аспекти гендерної ідентичності, трансльовані за допомогою графічних 

зображень і символів.  

У графічних репрезентаціях людські фігури часто знаходяться в системі навколишнього світу, малюнки 

доповнюються предметами, фігурами тварин або людей (в основному - дітей), що має, на наш погляд, 

невипадковий характер і повинне інтерпретуватися в контексті гендерних характеристик особистості. 

Результати нашого дослідження показали, що 70% дівчат могли б відкрито проявити вербальну 

агресію, 12% фізичну (відкрита агресія у малюнку 1 зправа), 85% заперечили те, що агресивна поведінка 

притаманна у більшості випадків чоловікам . А у хлопців показники свідчили про низький рівень трансформації 

гендерного стереотипу щодо агресивної поведінки , відповідно 95% могли б проявити відкрито фізичну агресію, 

50% - вербальну, 86% заперечили те, що жінкам притаманно демонструвати агресивну поведінку. З іншого боку, 

ми діагностували  гендерне самовідношення студентів, та відповідність до гендерних стереотипів. Тому 

студентами було побудовано дерево актуальних гендерних стереотипів „Яким мене хочуть бачити”, і „Дерево 

рівності”. Так у 95 відсотків дівчат на малюнку зліва - „стереотипна жінка”, були відсутні  ознаки будь-якої 

агресивної поведінки, але були відмічені у малюнку зправа - „Яка я є”, такі характеристики, які свідчать про 

наявну нормативну агресію: відсутність притаманних жінці гендерних атрибутів у одязі та наявність засобів 

індивідуального захисту (зброї). Ці дані свідчать про зміну стереотипу неагресивності жінки попри соціальне 

засудження, яке дівчата усвідомлюють. У хлопців, знову отримали майже рівнозначні дані зображені на обох 

малюнках : агресивність у поведінці є стереотипом відповідним  самовідношенню.  

Отже ми можемо зробити висновок, що в науковій літературі гостро піднімається тема диференціації 

причин проявів агресії у жінок і чоловіків, але не прослідковується рівень трансформації гендерних стереотипів. 

Дані нашого дослідження показали, що стереотипна думка, про відсутність агресії у поведінці жінок і її 

наявність у поведінці чоловіків підтримується майже виключно зі сторони хлопців-студентів. А зі сторони 

дівчат студентів  прослідковується прогресивна трансформація гендерних стереотипів, і маскулінізація в 

поведінці та самовідношенні. 

Перспективу нашого дослідження вбачаю у перенесенні його на більшу вибірку та у залученні різних верств 

молоді для перевірки і отримання більш достовірних даних щодо трансформації гендерних стереотипів у цілому. 
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Резюме. Статья посвящена анализу гендерных различий в проявлении агресивности в поведении, а 

также исследовинию гендерных стереотипов в отношеннии агресии и характера их трансформации в 

студенческой среде. 

Summary. In the article the transformation of gender stereotypes of agressin in behavior opens up. The author in 

her research shows that gender students stereotypes hav been changded. 

 

 

УДК:378.124:[111.852:008]                   О.А. Гудовсек 

 

ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У 

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Резюме. В статті розкривається сутність естетичної культури, її основні компоненти, категорії, 

принципи та особливості її формування у підготовці майбутніх педагогів позашкільної освіти. 

 

Постановка проблеми. Закони України „Про освіту”, „Про позашкільну освіту”, Національна доктрина 

розвитку освіти України у ХХІ столітті одним із першорядних завдань визначили формування всебічно 

розвиненої особистості. Важливою стороною цього процесу є естетичне виховання, спрямоване на залучення 

молодого покоління до скарбниць духовної й художньої культури, до світу моральних цінностей, на 

формування естетичних понять, ідеалів, здатності сприймати і розуміти прекрасне. Естетичне виховання сприяє 

формуванню творчих здібностей особистості і зміцненню її моральних позицій.  
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На етапі становлення нової духовно-багатої, інтелектуально-розвиненої особистості ХХІ століття, 

необхідні нові підходи щодо формування естетичної культури майбутніх педагогів позашкільної освіти. 

Позашкільні навчально-виховні заклади мають бути своєрідними центрами естетичної культури, які 

сприяють становленню духовності особистості, опануванню нею культурно-історичних цінностей нашої 

держави. Важливе місце у цьому процесі належить дисциплінам естетичного спрямування основним завданням 

яких є введення у світ прекрасного, виховання естетичних почуттів, смаків, ідеалів. 

Підготовка студентів у вищих навчальних закладах спрямована на оволодіння ґрунтовними знаннями з 

окремих спеціальних дисциплін і методик їх викладання. Але майбутні педагоги недостатньо володіють 

формами і методами естетичного виховання у позашкільних закладах, не вміють підбирати нові технології 

виховної діяльності та впроваджувати їх у практику цих навчально-виховних закладів. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно перш за все підвищувати рівень естетичної культури майбутніх 

педагогів позашкільної освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі естетичного виховання особистості в педагогічних 

дослідженнях приділялась велика увага. Так філософський аспект естетики розкрито в наукових працях: 

Ю.Афанасьєва, Ю.Борєва, М.Киященко, Н.Лайзерова, В.Ядова [1;3;5;6]. Психологічні основи естетичного 

виховання висвітлили Б.Ананьєв, Л.Божович, Л.Виготський, І.Кон, Б.Теплов. Загальними питаннями 

естетичного виховання займалися І.Зязюн, О.Киричук, Б.Теплов, О.Семашко, Т.Цвеліх [4]. Значний внесок у 

розгляд проблеми розвитку естетичної культури здійснили зарубіжні та вітчизняні автори М.Аріарський, 

Д.Генкін, Г.Єскіна, Л.Суходольська-Кулешова, О.Бездверна-Хомерікі.[2;10]. 

Однак проблемі формування естетичної культури майбутніх педагогів достатньо уваги приділено не було. 

Тому саме аналіз проблеми формування естетичної культури майбутніх педагогів і стало метою нашого дослідження. 

Предметом дослідження є естетична культура, її основні компоненти та особливості формування у 

майбутніх педагогів позашкільних закладів. 

Виклад основного матеріалу. Естетична культура – це здатність особистості до повноцінного 

сприймання, правильного розуміння прекрасного у мистецтві і дійсності, прагнення й уміння будувати своє 

життя за законами краси. [9, с.428]. Вона нерозривно пов’язана з усіма видами виховання (трудовим, 

моральним, екологічним, фізичним, статевим тощо) і відбувається в усіх сферах людської життєдіяльності – в 

спілкуванні, відпочинку, праці, навчанні. Саме тут формується естетична свідомість, естетичні почуття 

особистості й розкриваються можливості для здійснення естетичної діяльності. 

Розвиток естетичної культури майбутніх педагогів – це складний і багатогранний процес, в якому 

можна виділити такі основні компоненти:  

- вміння особистістю повноцінно сприймати явища мистецтва, суспільного життя, природи, розвиток на 

цій основі естетичної почуттів; 

- формування естетичних смаків; 

- розширення світогляду особистості педагога; 

- пробудження інтересу до прекрасного в оточенні; 

- взаємовплив інноваційних освітніх технологій з розвитком естетичних якостей і здібностей майбутніх 

педагогів; 

- вдосконалення естетичних потреб та інтересів майбутніх педагогів, їх естетичних орієнтацій, аналізу 

мистецьких творів. [2, с. 19] 

Естетичні потреби включають в себе прагнення: до естетичного задоволення, насолоди, що пов’язані із 

потребою у відпочинку, розвагах; до естетичного пізнання, освіти, самоосвіти за допомогою різного роду 

каналів інформації; до естетичному виховання і самовиховання, удосконалення власних якостей, власного 

образу життя (культури поведінки, мови, вміння одягатися). 

На сучасному етапі в дослідженні процесу становлення естетичної культури майбутнього педагога 

позашкільної освіти науковці виділяють ряд принципів, які сформувалися з приходом нових інноваційних 

освітніх технологій. До таких принципів віднесено: [10, с.83] 

1. Принцип естетичної цілісності освітнього простору.  

Цілісний навчально-виховний процес складається з окремих процесів, видів діяльності, що мають свою 

специфіку [7, с.117]. У визначенні специфіки процесу істотне значення має розділення категорій: а) естетичного 

і прекрасного, б) естетичного і художнього, а також визначення їх місця в системі формування культури 

майбутнього педагога. За О.Ф.Лосевим, "1) Прекрасне зовсім не те ж саме, що естетичне, естетичне ширше: 

сюди входить піднесене, низьке, трагічне, комічне і т.д. Прекрасне — один з видів естетичного. 2) Прекрасне — 

не те ж саме, що художнє. Мислити художньо, мається на увазі мистецтво, витвори мистецтва, тобто здійснена 

творчість. Естетичне ж тільки ще є те, що повинне здійснитися у вигляді мистецтва. Художнє є втілене 

естетичне... Можна художньо виразити предмети наукові, етичні, релігійні, соціальні і т.д." [8, с.133]. 

Об’єктивність цього принципу обумовлена тим, що в процесі його реалізації "здійснюється подолання 

провідної суперечності, систематичного вдосконалення цілісності у зв'язку з природним відставанням змісту і 

методів функціональних систем від вимог життя, старінням змістовної цілісності у всій її сукупності" [8, с.120]. 

2. Принцип референтації освітнього простору образами діячів науки, культури і мистецтва (за А.С. 

Запесоцьким). 

Сьогодні, коли традиційний досвід взаємодії вузів і установ культури і мистецтва загублений, виникає 

необхідність трансформації культурно-естетичних цінностей у життя вузу. Позитивний результат формування 
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культури майбутнього педагога залежить від взаємодії народного, професійного, музичного і художнього 

мистецтв, які несуть в собі потенціал естетичної вдосконаленості особистості. 

3. Принцип естетичного діалогу. 

Цей принцип розглядається в широкому значенні, як своєрідний перетин культур різних поколінь, як 

співвідношення досвіду суб'єктів спілкування. Він є провідним у формуванні культури майбутнього педагога в 

процесі інтерактивної взаємодії. В.О. Сухомлинський в роботі „Народження громадянина” визначив основні 

вимоги до такого діалогу: висока культура відчуттів і уявлень; самовиховання відчуттів; духовне багатство 

слова; введення в активний запас нових слів і розкриття їх емоційно-естетичного забарвлення; індивідуальну 

творчість [11, с. 472-473]. У діалогах відбувається реалізація функції естетичної культури, яка полягає в тому, 

щоб сприяти вдосконаленню людини у всіх видах діяльності. При цьому важливо відзначити, що естетична 

культура є найтонший і невимушений засіб формування справжньої людяності в людині  

4. Принцип особистої естетичної значущості і активності.  

Суть цього принципу визначається актуальністю людської особистості, що робить її саму і кожен 

момент її існування неповторними і особливими [8, с.306]. Творче самовираження майбутнього педагога як 

естетично розвиненої особи відбувається у процесі реалізації принципу особистої актуальності в естетичному 

переживанні. Це дає можливість майбутньому педагогу перетворити інноваційні технології, що виникають 

стихійно у вузі, в цілеспрямовані дії. 

Важливу роль у формуванні естетичної культури майбутнього педагога відіграє викладач вищого 

навчального закладу: його культура, смаки, погляди, переконання, судження, індивідуальне ставлення до 

особистості кожного вихованця. В розпорядженні викладачів є достатньо інструментів впливу: глибина 

наукових знань, широта культури, добре влучне слово, майстерність викладання. Позитивним результатом 

розвитку естетичної культури, окрім вивчення курсу „Етика і естетика”, в деяких педагогічних вузах України є 

введення спецкурсу „Педагогічна естетика” спрямованого на професійно-естетично підготовку майбутніх 

педагогів, у тому числі і педагогів позашкільної освіти. Завданням спецкурсу є озброєння студентів критеріями 

оцінки і способами аналізу естетичних явищ, оволодіння методикою естетичного розвитку особистості тощо. 

Значне місце у формуванні естетичної культури майбутнього педагога займає використання 

різноманітних позааудиторних форм діяльності та засобів естетичного виховання (відвідування музеїв, театрів, 

кіно, галерей, виставок, концертів, обговорення творів мистецтва, літератури, бесіди про моральні та етичні 

цінності сучасної молоді). 

Висновки. Отже гармонійний і всебічний розвиток майбутніх педагогів неможливий без естетичного 

виховання, метою якого є високий рівень естетичної культури особистості, її здатності до естетичного освоєння 

дійсності. Необхідно формувати естетичні знання, смаки, ідеали, здібності до естетичного сприймання явищ 

дійсності, творів мистецтва, потрібно вносити прекрасне в оточуючий світ, в світ вихованців закладів 

позашкільної освіти – ці завдання висуваються перед педагогами позашкільної освіти.  

В системі естетичного виховання з метою покращення естетичної культури майбутніх педагогів, є 

необхідність використовувати можливості кожного навчального предмету у вищому навчальному закладі, 

застосовувати різні позааудиторні форми і засоби естетичного виховання, ввести у навчально-виховний процес 

спецкурсу „Педагогічна естетика”. Все це сприятиме розвитку естетичної культури майбутніх педагогів.  

 

Література 

1. Афанасьєв Ю.Л. Социально-культурный потенциал художественной деятельности. – Львов: Свит, 1990. – 

157 с. 

2. Бездверна-Хомерікі О. Тенденції розвитку естетичної культури молоді засобами соціально-культурної 

діяльності. // Рідна школа. – 2004. – № 7-8. – С.19-21. 

3. Борев Ю.Б. Эстетика. – М.: Политиздат, 1988. – 496 с. 

4. Зязюн І.А. Естетичний досвід особи. Формування і сфери вияву. – К.: Вища школа, 1983. – 174 с. 

5. Киященко Н.И. Лайзеров Н.Л. Теория отражения и проблемы эстетики. – М.: Искусство, 1983 – 224 с. 

6. Лайзеров Н.Л. Теория отражения и проблемы эстетики. – М.: Искусство, 1983 – 224 с. 

7. Лихачов Б.Т. Теория эстетического воспитания школьников. – М.: Просвещение, 1985. – 176 с. 

8. Лосев А.Ф. Форма – стиль – выражение / Сост. А. А. Тихо-Годи: Общ. Ред. А. А. Тихо-Годи., И.И. 

Маханькова. М., 1995. 

9. Мойсеюк Н.С. Педагогіка. Навчальний посібник для студентів вищих педагогічних навчальних закладів. – 4 

видання, доповнене. – К., 2003. – 616 с. 

10. Суходольская-Кулешова Л.В. Формирование эстетической культуры будущего учителя.// Педагогика. – 

2003. – № 7. – С.83-87. 

11. Сухомлинский В.А. Избранные педагогические сочинения: В 3 т.  Т.1. – М.: Педагогика. - 1979. – 555 с. 

 

Резюме. В статье раскрывается сущность эстетической культуры, ее основные компоненты, 

категории, принципы и роль эстетического воспитания в подготовке будущих педагогов внешкольного 

образования. 

Summary. Essence of aesthetically beautiful culture, its basic components, categories, principles and role of 

aesthetically beautiful education, in preparation of future teachers of out-of-school education opens up in the article. 
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